

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Вторник, 19 марта 1991 года

Выходит с ноября 1990 года, № 52 (98)

Цена 10 коп.

РЕФЕРЕНДУМ: ПОДВОДИМ ПЕРВЫЕ ИТОГИ

МОСКВА
Более пятидесяти процентов москвичей, участвовавших в прошедшем 17 марта всесоюзном референдуме, высказались за сохранение обновленного Союза суверенных республик. Всего из 6 миллионов 972 тысяч москвичей, занесенных в списки для голосования, на избирательные участки в воскресенье пришли 4 миллиона 737 тысяч, или почти 68 процентов. Введение в России поста Президента поддержало около 78 процентов москвичей. Подведены также итоги прошедшего в Москве опроса общественного мнения, в ходе которого избиратели должны были решить: нужен ли го-

роду пост мэра, избираемого прямыми выборами граждан. «За» высказались более 80 процентов участников.
ВОЛГОГРАД
По предварительным данным, на более чем 1700 участках в городах и селах области пришли около 72 процентов из тех, кто внесен в списки голосования. Из них свыше 66 процентов высказались за Союз. За президентство в России проголосовало более 72 процентов от принявших участие в референдуме.
КАЛИНИНГРАД
Высокой активностью отличалось участие в опросе и республиканском референдуме жителей области. По предваритель-

ным данным, на участки пришло 75,7 процента от общего числа населения, имеющего право голоса. Причем в списки для участия во всесоюзном референдуме были включены также жители соседней Литвы — многие голосовали в приграничных населенных пунктах области. Положительно на вопрос о сохранении обновленного Союза ССР ответили 76,2 процента от числа принявших участие в голосовании, «нет» — 21,99 процента. 61,4 процента высказались за учреждение поста Президента РСФСР, против — 36,21.
ЛЕНИНГРАД
Вчерашнее голосование подвело своеобразный итог противо-

стоянию различных партий и общественных движений — на 2023 участка города и области пришло 65 процентов от общего числа избирателей. За сохранение Союза проголосовало около 53, в области — 69 процентов голосовавших. На вопрос о введении поста Президента в России положительно ответили около 80 процентов ленинградцев и 71 процент жителей области.
СЫКТЫВКАР
В Республике Коми в референдуме СССР и РСФСР приняло участие более 68 процентов граждан. За сохранение Союза ССР высказались 76 процентов участвовавших в голосо-

вании. За введение поста российского Президента — 65 процентов.
ТЮМЕНЬ
В референдуме приняло участие более миллиона тюменцев. Если в Ямало-Немецком и Ханты-Мансийском автономных округах выбор в пользу Союза, по предварительным данным, сделали примерно 62 процента пришедших на участки сибиряков, то в областном центре и районах южной зоны — семьдесят пять процентов. «Да» на вопрос референдума РСФСР оставило в бюллетенях абсолютное большинство голосовавших тюменцев.
(ТАСС).



Пошли седьмые сутки голодовки представителей горняков Кузбасса. На такой отчаянный шаг они решились после того, как Президент отозвал им во встрече, а Верховный Совет СССР не нашел времени выслушать рабочих на своей сессии. Напомним, что еще в конце декабря вице-президент Янаев пообещал горнякам решить вопросы с пенсиями и отпусками до первого марта, начать переговоры по генеральному тарифному соглашению. Но ни того, ни другого, как это свойственно нашим государственным деятелям, он так и не выполнил. В отличие от него премьер-министр В. Павлов не заигрывал, не лукавил. Заняв жесткую позицию, да понять, что пойдет на контакты только с работающими коллективами. Может

Все по закону

Об этом корреспонденту «Российской газеты» сказал по телефону председатель Центральной комиссии РСФСР по проведению референдумов СССР и РСФСР Василий КАЗАКОВ, сообщивший также следующие, каких-либо ЧП или эксцессов в России не отмечалось. Если не считать таковыми из обстоятельств, что жители четырех республик — Татари, Тувы, Северной Осетии и Чечено-Ингушетии — были лишены возможности выразить свое волеизъявление относительно введения поста российского Президента. Однако Центральной комиссии оказалось не в состоянии повлиять на это положение в названных республиках, поскольку решение о бойкоте российского референдума принимали их Верховными Советами. В остальных же восьмидесяти с лишним округах на территории РСФСР голосование по обоим референдумам прошло.

Работа по подведению итогов референдумов продолжается.

Юрия ПЕТРОВСКИЙ.

Выбор сделан

Стали известны предварительные итоги референдума на Камчатке. За сохранение Союза свои голоса отдали 142,437 человек из 221,325 принявших участие в референдуме. По вопросу президентства в России положительные ответы дали 159,409 человек, что составляет от списочного состава 50,6 процента. В Корякском автономном округе по двум бюллетеням ответили «да» соответственно 75,44 и около 60 процентов опрошенных. «Общее число участвовавших в референдуме могло быть и меньше, если бы мы не предло-

жили камчатцам третий бюллетень, — сказал председатель окружной комиссии по проведению референдумов Василий Ткачук. — Сегодня в областном Совете — более 30 тысяч писем и заявлений жителей области, требующих закрытия бюллетеня.

Как известно, союзное правительство через голову российского везды на полуостров. Радости это здесь не вызвало. Наоборот. С требованием закрыть область — от главной силы Камчатки — выступают экипажи рыболовческих судов. Мужья и отцы опасаются за безопасность своих близких и имущества. И не напрасно. Свобода въезда на край земли «ухудшила криминогенную обстановку в области».

Всего только 1,300 рублей потратили местные власти для изготовления опросного листа. Он включает один вопрос: «поддерживаете ли вы обращение к Верховному Совету СССР об ограничении въезда на Камчатку».

Камчатка ответила 187,427 камчатца из 222,026 опрошенных. В Корякском автономном округе 82 процента.

Василий КОЗЬМЕНКО.

Никто не ожидал

Неожиданными и даже шокирующими оказались результаты опроса жителей Курильской гряды. Здесь 17 марта в урну для голосования опускалось четыре бюллетеня. В одном из них «местных» вопреки формулировке так: «Считаете ли вы возможным передать Японии Курильские острова?».

А вот итоги нынешнего голосования только по одному Южно-Курильскому району, в который входят «спорные острова» — Кунашир, Шикотан и несколько

мелких, незаселенных островков под общим названием Хабомаи. 21,5 процента участников южно-курильского опроса считают возможным передать Японии своей «малой родине», то есть, каждый пятый. Еще 7,8 процента предложили собственные варианты соседнего владения островами.

Трудно по горячим следам дать оценку столь резкого скачка в общественном мнении курильчан. Во всяком случае неоднозначный вывод, сделанный островитянами, не должен пройти мимо тех, кто на государственном уровне ищет достойный выход из затянувшегося территориального спора.

Евгений БАБКИН.
Южно-Сахалинск.

Партаппарат шустрит

Результаты референдума РСФСР на территории Горно-Алтайской автономной области могут быть не вполне объективны. Накануне в спешном порядке прошла сессия областного Совета, а ей предшествовало два подрада заседания президиума, на которых предпринималась попытка забаллотировать российский референдум. Однако здравый смысл восторжествовал, хотя и было принято постановление, в котором говорится, что вопрос о введении поста Президента РСФСР на всенародный референдум вынесен преждевременно, с нарушением конституционных норм.

Таким образом формулировка не могла оказать воздействия на волеизъявление избирателей. В то же время, на многих участках избиратели предлагали не участвовать в российском референдуме. Делалось это даже в областном центре, где сильное влияние Демократической партии России. А что говорить о районах, где ситуация полностью

контролируется партаппаратскими КПСС'.

Григорий КУДРЯШОВ.
Горно-Алтайск.

Радиоактивной помощи — «нет»

Вместе с союзным и российским в Челябинске проводился и местный плебисцит, призванный выяснить отношение челябинцев к строительству на Южном Урале атомной станции, а также к проблеме захоронения на территории области радиоактивных отходов из других регионов и стран.

Как сообщили в городской комиссии по проведению референдумов, в голосовании приняло участие более 74 процентов граждан. По предварительным итогам, на хитроумно закрученный вопрос союзного референдума положительно ответили 53,1 процента проголосовавших, 45 процентов заявили «нет», недействительными признано лишь около двух процентов разданных бюллетеней.

Совсем другое соотношение голосов в российском референдуме. Тут челябинцы были более единодушны. За введение поста Президента России высказались 84,4 процента голосовавших, отрицательный ответ дали 14,3 процента. Недействительными признано 1,3 процента бюллетеней.

Что касается опроса, связанного со строительством Южно-Уральской АЭС, то 75,7 процента отвергают ее сооружение. Еще больше людей — 84,3 процента — заявили «нет» захоронению в области радиоактивных отходов. Этим жители Челябинска отвергли намерения превратить край в мировую радиоактивную помойку.

Андрей УСОВЦЕВ.
Челябинск.

Десять дней, которые дали комиссии

Хоть и возглавил окружную комиссию по проведению референдумов в Новгородской области представитель обкома партии, вновь претендующий на приоритетное руководство всей жизнью общества, а многое в подготовке и проведении опроса получилось наладно.

Так, заместитель председателя участковой комиссии в средней школе № 11 Новгорода А. Успенский посетовал — комиссия впервые собралась всего десять дней назад, бюллетени поступили в полдень 16 марта, а на каждом должны были еще поставить свою подпись председатель участковой комиссии и его заместитель. Избирателей на участке 6300...

Конечно, за десять дней многого сделать не успели.

Согласитесь, обретение молодым человеком гражданского права на голосование в связи с совершеннолетием в наше смутное время, может быть, особенно обостряло в нем чувство ответственности за возможность выбора. Так, во всяком случае, была с моим 18-летним сыном. Имея обо всем свое собственное суждение, он готовился к референдуму как к некоему обряду. В списках, очевидно, насlex составленных по прошлогоднему, он не значился. Как не значились в этих списках еще четверо его ровесников, пришедших на этот участок к десяти часам утра. Конечно, проголосовать им всем дали по дополнительному списку. Но момент разочарования остался.

Валентина ПЯНКОВА.
Новгород.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президиума

Верховного Совета РСФСР

О правилах подведения итогов референдума РСФСР 17 марта 1991 года.

В Президиум Верховного Совета РСФСР поступают запросы о правилах подведения итогов референдума РСФСР 17 марта 1991 года.

Исходя из того, что в соответствии с ч. 3 ст. 35 Закона РСФСР «О референдуме РСФСР» решения по вынесенным на референдум вопросам (кроме принятия, изменения и дополнения Конституции РСФСР) считаются принятыми, если за них проголосовало более половины граждан, принявших участие в референдуме, Президиум Верховного Совета РСФСР разъясняет:

Итоги референдума РСФСР 17 марта 1991 года устанавливаются по большинству голосов от принявших участие в голосовании при условии явки на референдум более половины граждан РСФСР, имеющих право на участие в референдуме.

Первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР **Р. И. ХАСБУЛАТОВ.**

Москва, Дом Советов РСФСР, 18 марта 1991 года.

До Съезда — десять дней

Согласно воле ряда народных депутатов России третий (второй внеочередной) Съезд народных депутатов РСФСР откроется 28 марта. Подготовка к этому событию более посвящена состоявшаяся вчера пресс-конференция первого заместителя Председателя Верховного Совета РСФСР Р. И. Хасбулатова.

На рассмотрение высокого форума предполагается вынести три вопроса: отчет о политическом и социально-экономическом положении РСФСР (доклад Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцина), а также вопросы «О Союзном договоре» и «О федеративном договоре».

Прощай, ТСН!

Линия на единомыслие в эфире, так уверенно заявленная в конце прошлого года новым председателем Гостелерадио (теперь — Всесоюзной телерадиокомпания) А. П. Кравченко, последовательно претворяется в жизнь. Неудавшаяся попытка прикрыть Авторское телевидение в декабре и тогда же — удавшаяся закрытие «Взгляда», перенос Авторского телевидения на II программу, репрессии в отношении ТСН во время прибалтийских событий, одновременно с реанимацией «слушай» официальных традиций «Времени», тележам Председателя Верхов-

ного Совета республики — вот лишь некоторые этапы большого пути назад, пройденного Центральным телевидением за три месяца.

И вот настал черед ТСН — едва ли не последнего оплота свободного слова на телевизионном экране. 15 марта главный редактор Главной редакции информации ЦТ О. В. Какулячявичене в известность отдел ТСН о том, что Татьяна Миткова, Юрий Ростов и Дмитрий Киселев, которым эта авторская передача и обязана своим авторитетом, отстраняются от ведения программы по распоряжению

Совета республики — вот лишь некоторые этапы большого пути назад, пройденного Центральным телевидением за три месяца.

А. П. Кравченко.

Подоплека такого решения очевидна: независимость и объективность журналистов сегодня негодны на государственном ТВ, сделавшем ставку на прямо противоположные принципы. Зрители, которые за последний год обзавелись привычкой добротства, дожидаясь выпуска «глубоко ночных», но зато гарантированно достоверных новостей, могут спать спокойно: ТСН отныне являет собой уменьшенную копию программы «Время», только еще более серую и скучную, чем оригинал.

Галина УРАЛОВА.

ВСЕ БУДЕТ ТАК, КАК БУДЕТ

Итак, референдум проведен, откипели страсти, которые особо будоражили общество в последние две недели: чему сказать «да», а чему «нет»? Или вовсе ничего не говорить, а попросту захватить на память о первом в истории свободном волеизъявлении народа свой бюллетень?

Свободном... Вот тут-то как раз есть о чем подискутировать. Не хочу заново возвращаться к анализу того «многочисленного» вопроса, который заложили в бюллетень избирателей строители союзного референдума, — это достаточно убедительно сделали накануне 17 марта многие авторитетные политики и юристы на страницах демократической печати. Одна беда: большинство газет, не придерживаясь дискуссии о референдуме поучаствовали весьма условно. То есть сами газеты, конечно, вышлись, однако подписчикам доставлены не были.

Мне было ясно, зачем так поступают, особенно на российской территории. Боялись не ответа «нет» Союзу (при ловко скомпонованном вопросе трудно было дать отрицательный ответ), а решения «да» — введение поста Президента России. Для этого полнокровная РКП накручивала накануне депутатов-коммунистов, добиваясь бойкота республиканского референдума во многих российских областях и республиках.

Потому-то людей разожгли и возбудили, настроили друг против друга, усилили тем самым фронтальную в обществе, тенденции его к расколу по политическим признакам. Так что выступает в качестве деструктивной силы? Ведь даже если взять армейскую среду, где ма-

ло кто подконтролен самому себе, то и здесь результаты, которые ожидали инициаторы общественного напряжения, не состоялись. Россия — за собственным Президентом, как показывало еще ни где и никогда в истории человечества не пускаясь в этот сложный путь, не имея никакой (в данном случае — для целей программы).

Стариков пугали дальнейшим ухудшением условий их жизни, если «разорвутся привычные, установившиеся связи». Однако грядущее повышение цен, о возможности которого все тревожнее говорят многие средства массовой информации, навязывая при этом точную дату — 2 апреля, готовится отнюдь не российским парламентом. И ударит не по одним только пенсионерам.

А главное — на союзном уровне не меняется по сути ни одна из структур, влияющих на нашу с вами жизнь. Живы-здоровы все эти многочисленные главлансбюбеты. Прочтуют мистификации и ведомства, иные из которых, перекрасившись в черные, остаются такими же монополистами, как и их некамуфлированные собратья.

А как? Вот это от нас и зависит. Референдумы проходят — жизнь не кончается.

Вячеслав ДОЛГАНОВ.

УЖЕ МОЖНО ВЫХОДИТЬ ИЗ СОВХОЗА...

□ Спорят о земельной реформе много. А что на практике?

В конце января на расширенном заседании Совмина России всем присутствующим был роздан набор документов — «Рекомендации о порядке выхода работников из колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий, наделения их земельными участками и производственными фондами». Во всех обобщенных документах теперь имеется этот документ.

Рекомендации, как выйти из общественного сельскохозяйственного предприятия не с пустыми руками, разработаны Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». В них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

В соответствии с «Рекомендациями» Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» в них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

Согласно «Рекомендациям» Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» в них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

Согласно «Рекомендациям» Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» в них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

Согласно «Рекомендациям» Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» в них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

Согласно «Рекомендациям» Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» в них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Верховного Совета РСФСР О состоянии и перспективах развития материально-технической базы республиканских средств массовой информации РСФСР

В настоящее время деятельность высших органов власти и управления РСФСР недостаточно освещается средствами массовой информации. В системе Министерства печати и массовой информации РСФСР имеется только 4 процента всех полиграфических мощностей по выпуску газет и журналов Верховного Совета РСФСР и Совета Министров РСФСР. На периодические издания выделено лишь 8 процентов всей газетной бумаги, произведенной предприятиями республики.

До сих пор не переданы в ведение РСФСР второй канал Центрального телевидения и канал радиовещания.

В целях создания в РСФСР республиканских и иных средств массовой информации Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Совету Министров РСФСР разработать в первом полугодии 1991 года государственные целевые научно-технические программы по развитию полиграфии республики. Принять необходимые меры по значительному увеличению производства бумаги.
2. Во исполнение решения первого Съезда народных депутатов РСФСР о создании Российского радио и телевидения Совету Министров РСФСР обеспечить:
 - передачу до конца 1991 года в ведение РСФСР общесоюзного второго телевизионного канала;
 - передачу в безвозмездное пользование РСФСР части основных фондов.
3. Поручить Министерству РСФСР по связи, информатике и космосу совместно с Всероссийским государственным телевидеокомпанией до 15 апреля 1991 года обеспечить выход «Радио России» в полном объеме на одном из общесоюзных радиовещательных каналов.
4. Совету Министров РСФСР, учитывая сложившуюся обстановку со средствами массовой информации, определить порядок обеспечения специальным оборудованием, транспортом, связью, оргтехниккой и материалами органов телевидения и радио, оказывая максимальное содействие республиканским, краевым и областным средствам массовой информации, а также определить программу мер, направленных на кардинальное улучшение организации подписки, доставки и розничной продажи периодических изданий на территории РСФСР.
5. Поручить Совету Министров РСФСР создать при Министерстве печати и массовой информации РСФСР Управление по координации деятельности местных (областных, краевых, республиканских) комитетов по телерадиовещанию для оказания необходимой помощи в вопросах технического оснащения и строительства.
6. Советам Министров республик, входящих в состав РСФСР, исполненным комитетам краевых, областных, автономных областей, автономных округов, Московского и Ленинградского городских Советов народных депутатов принять необходимые меры по выделению и освоению средств на развитие полиграфических производств, а также рассмотреть возможность выделения производственных площадей для организации выпуска периодических изданий.
7. Обязать Совет Министров РСФСР в течение 1991 года изыскать инвальные средства для технического обеспечения радиотелевидения, периодической печати и других средств массовой информации республики.

Председатель Верховного Совета РСФСР
Б. Н. ЕЛЬЦИН.
Москва, Дом Советов РСФСР.
27 февраля 1991 года.

НО СДЕЛАТЬ ЭТО БУДЕТ НЕ ТАК-ТО ПРОСТО

Во избежание неточностей в прочтении и трактовке «Рекомендаций» мы попросили прокомментировать некоторые спорные моменты, встречающиеся в тексте, председателя Госкомзема В. Хлыстину.

Корр: Прежде всего, правильно ли мы прочли между строк: если в документе и написано, что будущий фермер может покинуть свое сельскохозяйственное хозяйство без согласия трудового коллектива или администрации предприятия, то это не значит, что вы советуете ему это делать. Видимо, практический опыт подсказывает вам, что кидать шапку об пол имеет смысл только после того, как все возможности свести дело к компромиссу будут исчерпаны.

В. Х.: Да, конечно. Сама атмосфера съезда АККОР была подтверждением нехитрого триумфа: худой мир лучше доброй войны. Фермеры, даже первоначально расставшие со своими работодателями «по-хорошему», все без исключения измучены тяжкими проволочками, какой-то ползуцией, партизанской борьбой с местными властями, администрацией колхозов и совхозов. Возможность же насолить молодому предпринимателю более чем достаточно: отказать ему в сельскохозяйственной, отдать в аренду бросовый скот, выделить не-

годный участок земли. Судись потом — до следующей весны. Хотя я бы не сказал, что все председатели колхозов подряд стойкие противники земельной реформы. Есть среди них и энергичные, порядочные люди из породе предпринимателей, оценивающие ситуацию с позиций здравого смысла. Некоторые, правда, придерживаются довольно лоббистской позиции: «Я сам бы не стал фермером, и удачливый, но как я кину своих убогих?»

Корр: Наверное, не надеются, что фермерскому движению будет открыта зеленая улица. Разработанные «Рекомендации» предусматривают не столько индивидуальный исход крестьянина на собственный обжитый земельный участок, сколько переход к новой форме землевладения — все деревенским миром. Но уверены ли вы, что мужик, став хозяином небольшого гектара, начнет работать с особым энтузиазмом? И второе — если прибыли не будет, а будут убытки, обязан ли будет колхозник платить за свой убогий участок? Или это будет колхозный убыток за счет собственного кармана?

В. Х.: Не так давно мы были в подмосковном колхозе на собрании, посвященном внутренней приватизации земли. Первый раз в жизни я слышал, как

один колхозник кричал другому: «Ты же негодий, ты землю губишь!». То есть даже собственник земли не имеет право на долю стоимости производственных фондов, за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов, созданных за счет бюджетных средств. Но ведь не секрет, что большинство совхозов и колхозов убыточны и отягощены солидными долгами государства (а это и есть те самые непогашенные долгосрочные кредиты). Кроме того, практически вся крупная собственность убыточных хозяйств (жилье, производственные помещения, сельхозтехника), а вовсе не только дороги и электролинии приобретались и строились именно за счет бюджетных средств. Какие же суммы достанутся при дележе же лемому фермеру? Несмотря на то, что Верховный Совет РСФСР собирает скостить 23 миллиарда долга с убыточных хозяйств, этот благородный жест республиканской советской власти лишь отчасти поможет российской деревне. Полная сумма долга приближается к 45 миллиардам. В России всего сорок процентов сельскохозяйственных предприятий рентабельны, но даже эта скромная цифра статистически некорректна. Колхоз или совхоз считается «крепким» и стоящим на

собственных ногах даже в том случае, если его рентабельность всего один процент, а в то время как законы реальной экономики свидетельствуют — предприниматель, равно как и фермер, может выжить, имея как минимум пятнадцать процентов рентабельности. Таких хозяйств, с изобретательностью сводящих концы с концами и радующих своих областных и районных благодетелей мифическим благополучием, немало. По приблизительным подсчетам, больше десяти тысяч приданого выходящим из колхоза крестьянам — добытые хозяйства (а их большинство) выделить не смогут. Что можно купить на десять тысяч?

В. Х.: Верно. От колхоза много не получишь — это ясно. Но уже не первый год существуют кредитные банки, специализирующиеся на аграрном вопросе, готовые предоставить хозяйствам крупные долгосрочные кредиты. Многие начинающие фермеры боятся кредитов, и совершенно зря — во всем мире это естественный способ ведения дела. Руководство Агротромбанка уверено, что сможет обеспечить необходимой финансовой поддержкой практически всех желающих.

Корр: Как вы оцениваете степень противоборства земельной реформе? Кого нужно опа-

саться начинающему фермеру? **В. Х.:** Самые непереносимые товарищи сидят в районных агропромышленных объединениях. Именно они мы обязаны столь медленным утверждением комитета по земельной реформе на местах. Комитетом отказывают в помещениях, транспорте. В целом, если взять весь корпус руководителей в сфере сельского хозяйства, то его можно поделить таким образом: 30% — сторонники реформы, 30% — ярые противники, 40% — колеблющиеся, пока стареющиеся придерживать реформу.

Корр: Тридцать против семидесяти — не веселая пропорция. Вы не находите, что ситуация напоминает деревню 1861 года? В «Очерках пореформенной деревни» Водовозов приводит случаи, когда земский деятель пытался урезонить разбушевавшегося помещика, успокаивает его: «Крестьяне еще несколько лет останутся вам временнообязанными». «Не временнообязанные они мне, а вечные рабы!», — кричит помещик.

В. Х.: Мы не смотрим в будущее столь мрачно. Если, по данным на ноябрь прошлого года, свободных фермерских хозяйств насчитывалось всего 2,5 тысячи, то сейчас, к началу февраля, их уже десять тысяч.

Евгения ПИЩИКОВА.

Согласно «Рекомендациям» Минсельхозом РСФСР и Госкомземом на основании законов РСФСР «О земельной реформе» и «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» в них говорится, что выйти из совхоза и колхоза (кроме опытного хозяйства) можно без согласия трудового коллектива и администрации. Каждый член колхоза и работник совхоза имеет право на долю стоимости производственных фондов за вычетом сумм непогашенных долгосрочных кредитов.

ДОМЫСЛЫ И ФАКТЫ

КОЭФФИЦИЕНТНОЕ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ

Сахалинская область, как известно, относится к зонам повышенной сейсмичности. И хотя в нынешнем году природа оказалась благосклонной к островитянам, без катаклизмов не обошлось. Буквально ураган страстей разгорелся на острове после сообщения в местной печати, по радио и телевидению о якобы готовящейся российской правительственной акции по снижению районных коэффициентов к зарплате.

Конкретного «виновника» предстоящих бед — «родное российское правительство» — первой назвала газета «Рыбак Сахалина», в числе учредителей которой — обловот профсоюз работников рыбного хозяйства и обком коммунистической партии РСФСР. Следом в ход были введены силы быстрого реагирования коммунистов. Бюро их Южно-Сахалинского горкома приняло заявление в адрес Верховного Совета России. В заявлении, в частности, говорилось: «Ознакомившись с содержанием проекта основных положений концепции регионального регулирования заработной платы и других доходов населения РСФСР, мы высказываем решительное несогласие с его автором — правительственной комиссией республики, работающей под эгидой Министерства труда РСФСР...»

И пошло, поехало. События вокруг пресловутого проекта стали развиваться со скоростью, подобно снежному кому,

летящему с крутого склона и собирающему на своем пути массу всевозможных домислов. Собрания трудовых коллективов, вступающие против ущемления интересов трудящихся, потоки телеграмм и писем в местные органы власти, российский парламент и лично его главе Б. Н. Ельцину — вот чем была заполнена жизнь сахалинцев в последние месяцы — полтора. Другие события в стране и области ушли на второй план. И это неудивительно. Как не понять тревогу людей, которых в условиях нынешнего роста цен пытаются лишить законных льгот. Тем более, что долгое время, пока извергался вулкан страстей, никто не попытался внести в вопрос ясности: не президиум обловот, ни обловот, ни народные депутаты РСФСР, пять из которых представляют островную область в республиканском парламенте. И лишь только в канун Международного женского дня 8 Марта заведующая отделом обловота А. Рязанцева взяла на себя смелость опровергнуть потоком тиражируемые утверждения о предстоящей отмене «северных льгот», заявив, что нет никаких оснований полагать, будто правительство собирается урезать льготы сахалинцам и другим северянам.

Добы достоверности в ложности слухов, звоню в Москву заместителю министра труда РСФСР В. Некрасову. Он объясняет, что никакой «концепции отмены» ни в министерстве, ни

в правительстве не существует. Был вариант рабочего документа, подготовленный работниками одного из НИИ, но он даже не рассматривался, поскольку оказался очень «сырым» и недостаточно обоснованным и отразил лишь точку зрения его автора. И вот этот рабочий документ исчез при загадочных обстоятельствах.

Как тут не вспомнить известного сатирика, пошутившего однажды, что слухи о его смерти сильно преувеличены. Но шутка шутке рознь. И невольно возникает вопрос: кому выгодно баламутить народ, дискредитировать в его глазах российское правительство?

Ответ, по-моему, ясен и однозначен. Да и журналистское расследование показало, что отнюдь не демократы причастны к утечке информации из Министерства труда. Черновой материал, абсолютно не отражающий позицию министерства и тем более правительства, обьявился в не каких-то дельцах, а в профсоюзных комитетах и партиях коммунистов. Факты свидетельствуют, что последние в разгар политической борьбы попрежнему действуют апробированными за долгие годы власти методами. Тут и подлог, и фальсификация хороших дел, бы сохранит сегодняшний авторитет, представить себя истинными защитниками народных интересов.

Что же касается позиции российского правительства по от-

ношению к северянам, то о ней лучше всего свидетельствуют конкретные дела. Например, постановление Совета Министров России от 4 февраля 1991 года «О некоторых мерах по социально-экономическому развитию районов Севера», которое ставит северян устанавливать ряд новых льгот. В нем учтены и приняты многие предложения сахалинцев. Такое, как об оплате трудящимся один раз в два года, а неработающим пенсионерам раз в три года стоимости проезда в отпуск и обратно не только железнодорожным транспортом, но и воздушным. Кроме того, начислять надбавку на заработок в пределах до 400 рублей, а не до 300, как было раньше. Сохранять за работниками, высвобождаемыми в связи с реорганизацией, ликвидацией объединений, предприятий, организаций, на период трудоустройства до шести месяцев непрерывной трудовой стаж и среднюю зарплату по прежнему месту работы. Начислять молодежи, вступающей в трудовые отношения, десятипроцентную надбавку не через год, а через шесть месяцев работы.

Как видим, внимание правительства к северянам не только не ослабло, а, наоборот, возросло. И любые попытки возмутить на плетень обречены на провал.

Виталий ГАУИЙ,
наш соб. корр.
Южно-Сахалинск.

МЫ ДОЛГО ЖДАЛИ ЭТОГО



— Вы были когда-то самым молодым прокурором района, всего в двадцать пять лет. В 39 лет — Генеральным прокурором республики...

— Когда я только пришел работать в прокуратуру, помню, уже через месяц решил: «Ничего страшного нет, можно работать и Генеральным прокурором». Став районным прокурором, подумал, чтобы быть Генеральным, наверное, сложновато, но с должностью российского, пожалуй, справлюсь. И только став прокурором края, понял, что получить эту должность не так просто.

Если же говорить серьезно, то у меня сформировались определенные взгляды на прокурорскую систему, принципы ее преобразования. Прекрасно понимаю, что реализовать их можно только с помощью уже сложившейся структуры, силами опытных работников.

— Бывали, конечно, трудные минуты, десятки дел в производстве, ночью просыпаясь в страхе; не истекали ли трое суток, положенные по закону на задержание. Приходилось испытывать давление советских и партийных органов.

От работников юстиции всех уровней власть, случалось, требовала не соблюдения законов, а послушания. Но помогала вера в то, что, преодолевая ревизионную и контрольную деятельность, в противном случае обеспечить свои права, отстаивая честь, достоинство, а порой жизнь.

Погода работы в Прокуратуре СССР на должности заместителя начальника главного следственного управления стали своеобразной стажировкой, во время которой я мог освоить приемы и методы работы высшего аппарата. Это очень помогло потом, когда стал прокурором Хабаровского края.

Именно там, в Хабаровске, я еще острее почувствовал несовершенство многих законов. С такими вот мыслями решил баллотироваться в союзный парламент. Потерпел поражение. Однако предвыборная борьба принесла мне немалую пользу. При последующих выборах в парламент России меня поддвинули многие избиратели. На I Съезде народных депутатов РСФСР я стал членом Верховного Совета России.

Вероятно, в сложной сегодняшней ситуации важно, чтобы среди руководителей республи-

канской прокуратуры были народные депутаты, члены Верховного Совета. Идет интенсивный процесс законотворчества. И связь Верховного Совета с прокуратурой, имеющей право законодательной инициативы, совершенно необходима. Верховный Совет должен чувствовать, что принимаемые им законы не висают в пустоте, что они обеспечиваются прокурорским надзором. Кроме того, и сама прокуратура должна разделять сегодняшние законотворческие взгляды. Я поддерживаю земельную реформу, сторонник самых разнообразных форм собственности.

— Валентин Георгиевич, на первом Съезде народных депутатов России абсолютным большинством голосов было принято решение о неопустимости совмещения партийных и советских постов. Будет ли возбуждаться дела против тех, кто нарушает это постановление?

— В каждом таком случае прокурор обязан внести свое представление на рассмотрение сессии и принять все предусмотренные законом меры к устранению нарушений. Речь о возбуждении уголовных дел не идет.

— Какая роль отводится сейчас прокуратуре в решении проблем стабилизации экономики?

— В этой сфере прокуратура не должна подменять другие ведомства, занимаясь ревизионной и контрольной деятельностью, в противном случае обеспечить действенный надзор за исполнением законов не удастся.

Утверждение новых форм собственности и хозяйствования на земле идет трудно.

В области внешнеэкономической деятельности бесконтрольные разбазаривания стратегических ресурсов, заключающиеся часто в добыче для страны товаров.

Перед прокурорами России стоит задача использовать все свои полномочия по устранению допусаемых нарушений закона, а главное, способствовать устранению препятствий по проведению кардинальной земельной реформы.

При всем многообразии наших проблем центром правовой деятельности должен оставаться человек с его конституционными правами, их реальным обеспечением и защитой от любых посягательств.

— Вы говорите о гарантиях правовой защиты человека. Сегодня возникает немало судебных дел, порою инспирирован-

ных, вызванных противодействием консервативных кругов новому. Как вы относитесь к тому, что журналисты, выступая в печати, готовы общественное мнение к определенному исходу судебного процесса?

— Когда из уст работников юстиции раздаются упреки в адрес журналистов, предпринимая такие попытки, нас тут же обвиняют в ретроградстве, зажиме гласности, приводят примеры смелых журналистских обличий.

Во всем этом стоит правочувствительность. Все точки ставит суд.

Довнесения приговора, без ведома следователя на страницах печати называются фамилии подсудимых, перечисляются и анализируются все их преступления — это совершенно недопустимо. Опасно и то, что порой журналисты идут на поводу у предвзвешенного следствия, чувствующего шаткость доказательств. Дезинформируя по подобному образом общественность, журналисты вкупе со следственными работниками ставят судьи в трудное положение. Хотим мы этого или нет, но судебный процесс сегодня эжидается во многом на субъективные оценки доказательств, и когда к этому примешивается весомое слово прессы, то и возникает прямое давление на суд, что не способствует защите прав человека.

— Первые ваши шаги в новом качестве, первые выплаты прессы...

— Я никогда не выполнял «социальных заказов», и моя профессиональная совесть чиста. Готов воспринимать любую объективную критику, но когда в программе «Время» три народных депутата СССР рассуждают о том, что появился чужд для карманного прокурора. Рассуждают, не зная ни меня, ни принцип, по которым живет сегодня аппарат прокуратуры России. Это звучит обидно не только для меня, но и для моих коллег, не заслуживающих таких упреков.

— Сейчас нередки нападки на провозглашение Россией суверенитета. Как вы, Генеральный прокурор, собираетесь защищать независимость республики?

— Россия никогда не провозглашала суверенитета ради правового статуса. Суверенитет провозглашен, чтобы республика могла, наконец, исходить из того экономического, социального и человеческого потенциала, кото-

рым она обладает, чтобы дать достойную жизнь россиянам, смело действовать в рамках взятой на себя ответственности.

Россия взяла на себя огромный труд — обеспечить социальные ресурсы, решить серьезные экономические проблемы. В какие времена могла республика заявить, что пятнадцать процентов национального российского дохода отдается на то, чтобы поднять село и накормить тысячи наших земляков. Так что действия российского парламента, подтверждающие суверенитет, связаны не с амбициозностью его лидеров, а с серьезными и ответственными намерениями. Ответ утверждать и исполнять российские законы.

Как же защитить суверенитет России в реалиях нынешней обстановки? У нас в российской прокуратуре формируется твердая, основанная на законах позиция. Это полная самостоятельность в решении организационных и кадровых вопросов, в осуществлении надзора за исполнением республиканского законодательства с правом Генерального прокурора РСФСР принимать окончательное решение. Взаимодействие и подотчетность Генеральному прокурору СССР только в работе по надзору за исполнением союзных законов, принятых Союзом в пределах полномочий.

И, пожалуй, еще одно. Надо использовать наше право законодательной инициативы.

Идеи, которые зародились и развивались в недрах прокурорской системы, необходимо скорее реализовать на самом высоком уровне в Законе о прокуратуре РСФСР и в новых приказах как Генерального прокурора СССР, так и Генерального прокурора РСФСР. Мыслим долгие годы, ждем часто создавались непрофессионально, неспешно, искусственно сверху. Нужно переходить от слов к делу, дать максимум самостоятельности прокурорам республик, областей, краев в решении организационных, хозяйственных, кадровых вопросов.

В сегодняшней ситуации Россия должна иметь свои структурные государственные власти. В том числе высококвалифицированные и оснащенные самостоятельные органы прокуратуры.

Валентина ВЕРСТОВА.



Жизнь партизанского Брянского края. Фото В. МОСКОВСКОГО.



НА КОГО В ОБИДЕ АРМИЯ?

Наши доблестные маршалы, захватившие дачные плацдармы размером в двести Малых земель, охотно говорят о так называемых «демократах», которые охаживают армию и лишают ее уверенности в себе. Гораздо реже вспоминают они об офицерах и мичманах, ютящихся по частным квартирам и кутлам. И уж совсем ни слова — о жизни немногих уцелевших участников Великой Отечественной войны. Думается, снимки наших фотокорреспондентов достаточно убедительно отвечают на вопрос, на кого есть повод обижаться людям, которых вполне справедливо называют защитниками Отечества, ибо не в московских министерских кабинетах познавали они, что такое воинский долг.

Фото В. МОСКОВСКОГО и Е. КАШИРИНА.

Там, где ступала нога Кузьмича

Руководитель Новосибирского телеаудиокомитета Виктор Кашкалда запретил какую-либо видеозапись приехавшего в Новосибирск народного депутата СССР Олега Калугина. Официальным поводом запрета послужил якобы «коммерческий характер поездки».

Тем не менее журналисты новосибирской телепрограммы «Круг» встретились с Калугиным и подготовили интервью с ним. Перед выходом в эфир

директор телестудии Владимир Грин подает это интервью жесткой цензуре, предлагая «купор», меняющие смысл сказанного народным депутатом. Авторы программы решили в любом случае дать запись интервью без купюр.

Уместно заметить, что пребывание в Новосибирске (почти совпавшее с приездом Калугина) лидера РКП И. Полозова телевидение освещало столь широко, что Полозов потеснил из эфира плановые передачи.

Телеоператоры, ряд журналистов и режиссеров студии ТВ выразили свой протест руководству, заявив, что они не хотят быть рупором одной политической партии и возмущены грубым

Серебряное копытце

Недавно Чебоксары были взбудоражены слухами о том, что работники местного мясокомбината покупают для себя «Жигули» на валюту. Возмущенные горожане потребовали разъяснений, разозлившись, что мясокомбинат «загоняет» за валюту мясо и деликатесы.

Администрация комбината успокоила страсти. Оказалось, что валюта получена от продажи в Австрию, Италию и другие страны... рогов и копыт.

Отходы для бобика

Народное предприятие «Ставропольское» начало выпуск полуфабриката для кормления животных, изготовляемого из отходов бройлерного производства. Стоит эта «собачья радость» 50 копеек за килограмм. Но вот беда: местные пудели от нового угощения нос воротят. Известно, пудель — не человек, он деликатного обхождения требует.

Криминальные гастроли

В Новосибирскую область на-

чалось своеобразное паломничество преступников из соседней Кемеровской области. «Нечем поживиться в родных краях», жалуются посетители. — В лучших магазинах делать нечего, прохаживать одежду нищенски.

Правда, в Новосибирске оштрафовано немало кемеровских преступников действующих редкостью примитивно: нагло и прямо лезут в охраняемые магазины. А на вешевом рынке, собираясь кучками, просто выхватывают у продавцов товар. За месяц новосибирская милиция задержала более трех десятков кемеровчан.

«Сибинформ» — «Студинформ» — ИМА-пресс.



«Мальчишки были безусь»

На Манежной площади в Москве на последнем митинге, собравшем около миллиона граждан, было зачитано и письмо в защиту Бориса Ельцина девятиклассников столичной средней школы № 1236. Чем это кончилось для ребят...

Но перед этим мне хотелось бы вернуть всех на эту самую площадь и на примыкающую к ней — Красную, на каждую центральную площадь всех наших городов и поселков. Именно колонны школьников с искренними лицами, шариками и флажками в руках составляли немалую часть всех прошедших по площадям шествий — минувших десятилетий.

миллиона людей — «одна мразь», директора совсем не мучает». Видимо, учитывая свой большой педагогический стаж, Нина Владимировна не ограничилась трактовкой добра и зла и пригрозила ребятам большим разбирательством с милицией, прибавив, что учащаяся девятиклассница последние три месяца

Очевидно, до тех пор, пока эта самая партия «учит», емшица, куда можно, а еще чаще — куда нельзя, нам не следует ждать ничего хорошего.

Между тем разномыслие в одной только школе № 1236 история не ограничилась. Не успели девятиклассники с родителями покинуть нашу редакцию, как раздался звонок и обеспокоенные родители сообщили, что во всех школах Кировского района столицы собирались экстренные педсоветы и родительские собрания, на которых всем воспитующим строго наказано: не спускать глаз с детей, осудить их участие...

Наталья ГЕТЬМАН.

К гражданам России

Проданого д. госзаказ — новая удавка из колхоз и совхоз, только в эпоху улавков. Взыскание цен не добавит продовольствия, только оторвет за грань нищеты новые десятки миллионов. Наше правительство очень любит деньги, но явно не способно умножать.

Кронштадтов, верните землю крестьянам. Дайте народу самому накормить себя!

Прежде чем говорить о деятельности СВВ наряду с переходом стран Восточной Европы на расчеты в торговле в твердой валюте...

Партия, обреченная на успех

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Естественный интерес вызывали и отношения Крестьянской партии с АККОРом. От того, как они будут складываться, зависит не одна фермерская судьба. Вице-президент АККОРа В. Вершинин в своем выступлении привел интересные цифры о фермерском движении в деревне. Оказавшись, у нас уже не 4,5 тысячи крестьянских хозяйств, как это было совсем недавно, а целых двенадцать тысяч и столько же находится в процессе оформления. Если раньше в основном выходили из совхоза и заявляли желание стать единоличниками — сам директор и специалисты, но ныне на это решаются и механизаторы.

Под разными предлогами желавшие годами не могут получить землю, проволоочки и откровенный саботаж процветают на местах. В 40 процентах районов до сих пор нет комитетов по земельной реформе, а в существующих большинство работников — бывшие аппаратчики и представители администрации.

Что в этом мире сильнее вражды, неприязни, яростного неприятия чужих идей? Кто может вот так злодейко, заставить идейных противников посмотреть друг друга в глаза? Дети. Честно говоря, мы подзабыли про них в бурных событиях последнего времени. Слишком сложно, слишком тревожно все вокруг... Но они ведь живут рядом с нами — наши дочки и сыновья.

Среди выступавших больше было фермеров и арендаторов, чем политиков и ученых. Наверное, поэтому на съезде царил деловая обстановка: собирались решать свою судьбу люди, не привыкшие много говорить — крестьяне, мужики. По отдельным вопросам Программы и Устава партии были разногласия, но в целом во взглядах на земельное использование, будущее деревни делегаты были единодушны.

Съезд Крестьянской партии России принял Программу и Устав, ряд документов, в частности — «Обращение к гражданам России», Резолюцию по земельной реформе, «Бастующим шахтерам страны».

Среди выступавших больше было фермеров и арендаторов, чем политиков и ученых. Наверное, поэтому на съезде царил деловая обстановка: собирались решать свою судьбу люди, не привыкшие много говорить — крестьяне, мужики.

Среди выступавших больше было фермеров и арендаторов, чем политиков и ученых. Наверное, поэтому на съезде царил деловая обстановка: собирались решать свою судьбу люди, не привыкшие много говорить — крестьяне, мужики.

МНЕНИЕ ЗАПАДНЫХ ЭКСПЕРТОВ

Прежде чем говорить о деятельности СВВ наряду с переходом стран Восточной Европы на расчеты в торговле в твердой валюте...

оценки Западом платежеспособности стран Восточной Европы. Время, когда эти государства могли довольно легко получать кредиты от западных банков, кончилось.

В наиболее тяжелом финансовом положении сегодня оказались Болгария, Венгрия и Польша. Достаточно трудные времена с точки зрения выплаты своей задолженности ожидают в текущем году и СССР.

АМЕРИКАНЦЫ ОСТОРОЖНИЧАЮТ?

На вопросы корреспондента «Российской газеты» отвечает президент Американо-советского торгово-экономического совета (АСТЭС) Уильям ФОРРЕСТЕР.

— Господин Форрестер, я думаю, вы достаточно хорошо изучили нашу экономику за годы работы на советском рынке. Может, мой вопрос прозвучит несколько академично, но как бы вы охарактеризовали сегодняшнюю экономическую ситуацию в СССР?

— Мы вообще-то не делим советские предприятия по республиканской принадлежности. Конечно, если заняться подсчетом, то получится, что значительная часть наших контактов приходится именно на Россию. Но, я думаю, это не так важно. Хочу сказать о другом. Россия — это республика с огромным экономическим потенциалом.

— Если же говорить о прямых контактах с российским руководством, то у меня была встреча с министром внешнеэкономических связей России Виктором Ярошенко. Я был очень рад его письму, в котором излагались стремления МВЭС стать членом АСТЭС.

ДЕТИ ВО ВЗРОСЛОМ МИРЕ

«Мирись, мирись, мирись — и больше не дерись!»

Как вы думаете, что может объединить детей на время «Мемориала», КПСС, фонд «Демократическая Россия», Крестьянскую партию и партию Свободного труда? Объединить настолько серьезно, что они даже подпишут под совместным документом? И не только они, но еще и Республиканская партия Российской Федерации, и Российские социал-демократы, и Социалистическая партия СССР...

Ирина ХАНХАСАЕВА.

Ирина ХАНХАСАЕВА.

ПРОГРАММА «600 НУТРИЕНТОВ»

□ Грустные мысли приходят в голову после прочтения «Популярной диетологии»

В неведении жить все-таки лучше. А то вот, к примеру, открыла «Популярную диетологию» Э. Эвенштейна, изданную совсем недавно, и читаю: «Глишевой рацион человека практически постоянно должен содержать более 600 веществ, или, как их сейчас называют, нутриентов. Примерно 96 процентов из них обладают теми или иными лечебными свойствами».

Оказывается, отсутствие одних или перенасыщение другими при однообразном питании ведет к разбалансированности организма, и мы, глотая, скажем, цитрамон, даже и не подозреваем, что наша болящая голова вовсе не цитрамон просит, а витамин В₂. А он содержится в достаточном количестве в обыкновенном молоке, твороге, сыре, и принимать этот витамин следует не по мере выполнения продовольственной программы и вытекающих из нее постановлений, а в силу естественной потребности организма. Например, какой бы партии душа ни принадлежала, ежедневно, оказывается, надо съедать не менее 25 граммов сливочного масла, потому как жиры, а не идеи источник энергии, и без них никакое идеальное противоядие невозможно — ноги подломатся. И углеводы мы должны получать не по талантам и не по прописке, а по научным нормам самого организма — не ниже 300 г ежедневно.

Что до белков, тут уж, как говорится, торг неуместен: «Популярная диетология» предупреждает, что неполноценное белковое питание может привести к необратимым заболеваниям. Но и избыточное белковое питание отнюдь не улучшает

самочувствие. Может быть, поэтому пустыют наши молочные банки? Чисто из гуманитарных соображений? Ох уж этот неуловимый белок! Очереди за ним формируются по принципу особо важных отрядов — ночью. На рассвете переключки.

Если кто-нибудь в очереди за дефицитным маргарином вздохнет ностальгически о печени трески, представьте, как на него посмотрят? А ведь витамин А, без которого катастрофически снижается сопротивляемость организма к инфекциям, как раз и прячется в печени трески, уже полузабытых сливок, в яйцах куриных да в рыбьем жире.

Минеральные вещества тоже норовят укрыться в остродефицитных продуктах. Допустим, кобальт: его недостаток в организме грозит малокровием, расстройством центральной нервной системы, а он, как специально, предпочитает содержаться в говяжьей и, того хуже, телячьей печени. В мясе гусей и кур есть, оказывается, кровотворящий никель. Драгоценнейший для человека йод искать надо в креветках и кальмарах. Если найдете, конечно.

А вот предадим нашим не нужно было выскидывать эти самые нутриенты в каких-то особых продуктах, поскольку и привычные отличались высокими качествами, дарованными самой природой. Картошка была картошкой, а не зашлакованным нит-

ратами клубнями. Молоко — молоком, а не раствором сухого порошка. И была у наших дедов своя культура питания, соответствующая и временам, года, и традициям, и национальному укладу. Была да, как говорится, сплыла. Так что без поисков неуловимых этих нутриентов никак не обойтись.

Нашел — не нашел, достал — не достал, дали — не дали, есть бла — нету блат... Противостояние на этой нутриентовой почве — одно из наших славных завоеваний. Система талонов, карточек и пайков... Вчера, сегодня, завтра...

А избанники наши, депутаты высшего ранга, под дирижерские взмахи из президиума ломают светлые свои головы: кто же накормит народ? Помнитесь, мужик двух генералов прокормил, а мог бы и больше. Так что же, мужиков стало меньше или генералов многовато? Или и то, и другое? Неужто нутриентов недостаток — в конце концов расшатала народные силы и нет надежд на выздоровление? Неужто так и будем протягивать руку за американской курицей да немецкой тушкой и прочими импортными нутриентами?

А их ведь осталось на наших прилавках из шестистот не более двести. Но советский человек, рвущий по очередям последнюю одежонку, все еще уповает на чудо и на различные мессии от идеологии. Нет, говорит, не бу-

дет голода этой весной, не будет. Не может быть...

Почти патологически терпелив наш народ, воспитанный на вечных временных трудностях. Конечно, не единожды перестрадавший на своем веку народ имеет свои собственные точки отсчета, но не пора ли соотносить их с принятыми в цивилизованном мире? Вот если смотреть с этих цивилизованных позиций, то голод, как хронический недостаток полноценного питания, лютует уже давно. И хоть пока еще никто не упал, иссохший посреди улицы, и один не убил другого за корку хлеба, но все больше совершается преступлений продуктового, так сказать, характера. Всколыхнулась волна спекуляции продовольствия, и понятие «тридцатого», служившее некогда пределом, давно уже осталось позади в резвой гонке цен. Глядя на все это, принялся заламывать цены некогда добросовестные сельские: 10 рублей стоит трехлитровая банка разведенного молока. И это в провинции. И берут, потому как — белок!

...Много за последнее время напредлагали нам программ, «500 дней» не устроили. Почему бы не предложить еще одну, не столь громкую — «600 нутриентов»? Ведь уверяют же нас с трибуны, будто именно здоровье человека, народа — первое из богатств государства. Богатство это, видимо, в прошлом. В настоящем — пустые прилавки.

Полезно читать «Популярную диетологию». Но и вредно. Эта книжка всю меня перелахла.

Лариса КАЧИНСКАЯ, член Союза писателей СССР, Астрахань.



Сын.

Фото В. ИВАНОВА.

ЗАПЛЫВ МОРЖЕЙ НА ДЛИННУЮ ДИСТАНЦИЮ

К такому явлению, как зимнее плавание, мы уже привыкли. За последние 25 лет оно широко распространилось в нашей стране и стало популярным не только среди взрослых. Нередко можно увидеть, как годовалый малыш с визгом и хохотом ныряет в ледяную воду и радостно плещется там, извергая фонтан обжигающе холодных брызг. Однако самым отважным и неумным мало быть даже обыкновенным моржом! Помимо обычных школ здоровья, клубов закаливания, сформировалась группа моржей-марафонцев. Эти люди обладают уникальной выносливостью и морозостойкостью. В нашей стране уже было проведено несколько Всесоюзных соревнований по марафонскому зимнему плаванию.

Для того чтобы совместно решать проблемы этого необычного вида спорта, моржи-марафонцы из разных городов страны объединились во Всесоюзную ассоциацию «Марафонское зимнее плавание». Ее президентом стал чемпион российских, республиканских и всесоюзных соревнований В. Гребенкин. Учредителем новой организации выступил всесоюзный фонд «Оздоровление и спорт» при ВДФСО профсоюзного.

В планах ассоциации — участие наших моржей в международной трансконтинентальной культурно-экологической экспедиции «Пути великих миграций человечества», организуемой и проводимой под эгидой ЮНЕСКО. Спортсменам предстоит пересечь Южно-Курильский пролив, проплыть через Байкал, преодолеть Берингов пролив от острова Ратманова до берега Аляски, завершив тем самым грандиозный праздник «Русской Америки», посвященный 250-летию открытия Аляски.

Развитие марафонского зимнего плавания важно не только в целях популяризации и пропаганды способов и методов закаливания. Оно дает очень ценные медико-биологические сведения о возможностях человеческого организма, попавшего в экстремальные холодные условия. На их основе вырабатываются рекомендации и методики для спасения людей при различных авариях в холодных морях и океанах.

Николай ВОРОНИН.

Яна ЮРОВА.

ГОРИМ!

Хочу избежать преувеличений, но иначе сказать не получится. Россия охвачена пламенем. В прошлом году в республике произошло около трехсот тысяч пожаров материального ущерба от них составил без малого 400 млн. рублей. В дыму и огне погиб 6871 человек. «Красный петух» похоронил 50290 створений, 54035 голов скота, 4703 единицы техники. Всего за один год! По сравнению с предыдущим годом число пожаров выросло на 3,88 процента, материальный ущерб — на 21,3, гибель людей — на 12,64, техники — на 6,19, скота — на 43,57 процента.

Горько сознавать, но мы имеем дело с заниженным рядом цифр. При нашей — статистической практике учитывается так называемый «чистый» ущерб. Что это такое — хорошо иллюстрирует конкретный пример. В январе на опытно-промышленном заводе производственного объединения «Нижнекамскнефтехим» из-за разгерметизации торцевого уплотнения насоса произошел пожар. При подсчете убытков учли частичное повреждение кабельной эстакады, технологической насосной, аппаратов воздушного охлаждения, подводящих и отводящих трубопроводов. Получилось несколько десятков тысяч рублей.

На самом же деле пожар на продолжительное время вывел из строя блок нефтепереботки, заморозилась поставка про-

дукции потребителям. Это, в свою очередь, сдержало работу предприятий-получателей, действующих в одной цепочке с заводом. Если к случившемуся прибавить с такими мерками — а как иначе к нему можно подойти! — убытки от пожара обернутся миллионами.

Это и есть действительный, «без пыли в глаза» — в несколько крат больше учитываемого — материальный ущерб. По республике — миллиарды рублей! И это при нашей большой экономике...

Недавно в Москве побывала делегация спасателей США во главе с Эндрю Натсионом, директором Бюро по оказанию помощи зарубежным странам в случае стихийных бедствий. Надо было видеть, как удивлялись гости, слушая абсолютные цифры о пожарах в России, о материальном ущербе, о ежегодном количестве количества погибших людей. Оказалось, что и в США некогда было так же. Но сейчас пожары у них затеки и стойко пошли на убыль. Открылся и «секрет»: там разработали и планомерно осуществляют общенациональную программу «Ограждающая Америка».

Вот бы и нам по старому русскому обычаю ударить в колокола, в пожарные набаты, созывая на борьбу с огнем и стар, и млад, руководителей и обывателей. Ведь причины вопиющей бесхозяйности, безалаберности у всех на виду: неисправность

ТВ

ВТОРНИК, 19 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 6.30 — «Утро» (12.00-3.00), 9.00 — «Анти-ультра» (3.00-6.00), 9.15 — «Ох, этот унакский, унакский телевизор». Худ. телефильм, 10.50 — Детский час, 11.50 — «Душа была полна». Телефильм, 12.00, 15.00, 0.20 — ТСН, 12.15 — «Родного неба милый свет...», 15.15 — «Незлые игры». Телефильм, 16.25 — «Кому нужен космос на Земле?», 16.45 — Детский музыкальный клуб, 17.30 — Минуты поэзии, в. Неманов, 17.35 — «Больш и надежд», 18.20 — Хонкей, Чемпионат СССР, «Спартак» — ЦСКА. В перерыве (19.05) — «Меридиан», 21.00 — «Время», 21.45 — «Вид», представляется «Поле чудес», 22.30 — Чемпионат мира по боксу среди профессионалов. Супертяжелый вес. Встреча Тайна Таисона (США) с Donovanом Руддоном (Канада), 23.30 — «Эстрадный вернисаж».

Ночное ТВ

0.40 — «Девушка и море». Телефильм, 1.45 — «Музы на Делегатской», «Каргополье — край заповедный», 2.10 — «И в шутку и всерьез».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА, 12.05 — «Время для размышлений», 13.10 — «Музыкальный абонемент», 13.50 — «Пять минут

лесной», 14.05 — «Имени великого уфимца», 14.40 — Ритмическая гимнастика, 17.00 — К. Зидаров, «Царская милость», Фильм-спектакль, 18.20 — Мультифильм, 18.30 — Экология. Человек, 19.45 — Парламентский вестник России, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — «Наши проблемы глазами Дюна», «Кристалл», 20.30 — Ритмическая гимнастика, 21.00 — «Время» (сурдопередача), 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР, 22.45 — «Жена моя, дети мои», Худ. телефильм, 23.50 — Концерт.

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА, 19.00 — Панорама Подмосновья, 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — Добрый вечер, Москва! 23.45 — «Железные игры», Худ. телефильм.

Знал бы Штирлиц — помог...

Фактически сорванным оказалась международный лыжный марафон Костомукша (Карелия) — Кухмо (Финляндия), в котором должны были принять участие 30 советских и 30 финских и шведских лыжников. Только пятерым нашим соотечественникам удалось пересечь границу, для остальных посланцев социализма гонка закончилась на территории Союза: в ленинградском представительстве МИА СССР отсутствовали визовые бланки.

Только в яблочко

Костяк сборной Дагестана по дартсу, занявшей на прошедшем в начале марта Всесоюзном чемпионате восьмое место, составили трое бывших журналистов республиканского «молодежки», ушедших из газеты после назначения нового редактора, ставленника местного комсомола. По их мнению, журналистика с метанием дротиков роднит возможность попасть в яблочко... Если не на газетной полосе, то хоть на мишени.

ИМА-пресс.

КАРТИНЫ ДЛЯ ВАШЕГО ДОМА

Более 70 лет продавцом — монополистом производящего искусства было только государство. Теперь появляется все больше независимых кооперативных и общественных выставочных залов.

Один из них — «Изограф». Это художественная гостиная под эгидой Советского фонда культуры, разместившаяся недалеко от метро «Новогиреево».

Знакомьтесь с искусством — консультантом «Изограф» — Валентина Балик почти 30 лет работает в Третьяковской галерее, влюблена в русскую живопись, читает лекции по искусству не только в Москве, но и в самых дальних уголках страны.

— Проблема выставки? Да их выше головы! Ведь «Изограф» — это живопись, массовая художественная культура пока, а следовательно, не служит подлинным критерием объективных оценок. Особым спросом часто пользуются далеко не самое лучшее. Скрываясь, не бьющая на эффект, но глубоко содержательная и мастерски сработанная картина рядом с претенциозно-

хлестким полотном меркнет в глазах не искусствовед, а искусствовед зритель. Зато у того, кто по-настоящему чувствует ценность искусства, начинают возникать образы и ассоциации, как бы запрограммированные полотном художника. Такой человек наверняка останется перед неприятием холста, таинственным образом раскрывающим перед зрителем новые стороны прекрасного. А обойдя зал, обязательно вернется. Ведь это настоящее! И если уж пришел человек с целью купить что-то, то вот он, самый благородный вклад денег!

Реалистическое, подчас даже традиционное искусство очень своеобразно соседствует в «Изографе» с полотнами авангардного направления. И удивительно уживаются они по принципу контраста.

В галерею начал формироваться свой круг художников. Да и местные жители «спального» района протопили тропку — любопытно же, своя местная галерея!

Многое деградировало в нашей культуре, но какое счастье, что изобразительное искусство, несмотря ни на что, не заглохло, не выродилось в чисто идеологический символ. Открытие и подражание искусством новых галерей позволили бы выстоять рядому художнику перед лицом заскорузлого безразличия со стороны собственного, не поднимается рука написать — творческого союза.

Вскоре художественная гостиная «Изограф» покажет свою экспозицию на Байконуре, где состоится аукцион картин и предметов декоративно-прикладного искусства. Предполагаются также лекции и обзорные экспонаты.

И в трудный час, который переживает наша Родина, тем важнее поддержать ростки новых для нас форм художественной жизни. Ибо только искусство делает общество способным к созданию и милосердию.

М. МИЛОВА.

ГРАЖДАНАМ, ОРГАНИЗАЦИЯМ, ПРЕДПРИЯТИЯМ! ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ОТКРЫТАЯ ПОДПИСКА НА АКЦИИ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «ПОЛИМЕД»

Уставный капитал акционерного общества — 15 000 000 рублей, номинальная стоимость каждой акции — одна тысяча рублей.

Акционером признается любая советская или иностранная организация, являющаяся юридическим лицом, а также физическое лицо (гражданин), подавшее в оргкомитет акционерного общества заявку с указанием количества приобретаемых акций, своих полных реквизитов (паспортных данных) и оплатившее в течение срока подписки на акции 50 процентов приобретаемых акций.

- Основные цели деятельности акционерного общества:
• организация работ научно-технического и внедренческого характера в области медицины
• производство медицинской техники и изделий медицинского назначения
• помощь в организации и осуществлении работ по разработке и производству медицинской техники
• строительство, оборудование и эксплуатация медицинских и восстановительных (реабилитационных) центров
• организация различного рода услуг в области медицины и смежных областях
• внедрение принципов страховой медицины

Подписка на акции проводится до 30.04.91

Заявки принимаются по адресу: 105118, Москва, Волыня ул., дом 19, 4-й этаж, комната 13. Оплата производится по адресу: корреспондентский счет № 161502468215 в МГУ Гособлако РСФСР МФО 201791, УЧ. 83.

365-53-69.

Совместное предприятие ВОЗЬМЕТ В АРЕНДУ

помещение под магазин площадью не менее 200 кв.м. в центре города или на оживленной магистрали.

181-54-83.

ПРЕДЛАГАЕМ

СТРУНЫ ДЛЯ ГИТАРЫ СИНТЕТИЧЕСКИЕ. Высылаем наложенным платежом. Цена — 5 руб. за комплект из 6 струн. Для организаций — оплата по безналичному расчету. Обращаться по адресу: 142800, Московская обл., г. Ступино — 7, а/я 512, клуб «Оптимист» Подмосковья.

Кооп «ЭКРЕС»

Приобрести на свои обесценивающиеся сбережения одно-двух-трехэтажные коттеджи с гаражом, мастерской, оранжереями, бассейном и русской баней или заработать вместе с нами в течение 1 — 3 лет подобно жилью — это ОБРЕСТИ утерянное предками ДОВОИНСТВО и НЕЗАВИСИМОСТЬ, ОБЕСПЕЧИТЬ БУДУЩЕЕ свое и потомков.

Приглашаем ИТР и рабочих всех строительных специальностей.

ВСЕХ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ просим обращаться по адресу: 109507, г. Москва, а/я № 104.

Главный редактор В. А. ЛОГУНОВ. Над номером работали: ведущий Вячеслав ДОЛГАНОВ, журналистская бригада — Рафаэль РАМАЗАНОВ, Владимир СЛУЖАКОВ, Виталий ВУЗУЕВ.

Индекс 50202

Время подписания в печать 22.15 Газета подписана в печать в 22.15

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 109316, Москва, Волгоградский проспект, 26.

Телетайп 111168 клавиш. Телефоны: 270-11-85, 270-59-75. (письма), Телефакс 2707807.

Ордена «Знак Почета» типография издательства «Московская правда», 123845, ГСП, Москва, Д-22, ул. 1905 года, А. П.

Заказ № 895 Тираж 388 000. Объем 2 л. п. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10